

提高财务工作水平 聚焦医院成本节约

—全省卫生计生系统财务管理工作培训班课件摘编



编者按

11月22~23日,由医药卫生报社主办的全省卫生计生系统财务管理工作培训班在郑州市举行。培训班上,中国医学科学院肿瘤医院总会计师兼院长助理徐元元,中国卫生经济杂志社副主编腾百军,以及河南省卫生计生委规划与财务审计部门以及省直医疗卫生单位等财务管理相关部门的领导和专家,详解卫生计生财务管理工作的新形势、新问题及解决问题的新方法,并围绕新形势下的医院财务管理、新医改政策、财政财务制度完善、医院运营成本管理、财务管理论文撰写等课题进行了深入交流和有益探讨。

新形势下的医院财务管理



国务院于2012年印发了《卫生事业发展“十二五”规划》,总体要求是继续坚持医改的核心理念、基本原则、工作方针和维护与增强人民健康的宗旨,以基本医疗卫生制度建设为核心,加快形成人民群众“病有所医”的制度保障,使人民共享改革发展成果。

取消药品加成后,医院的收入可能会大幅度减少,医务人员的工作效率和积极性可能会降低。医院应主动拓宽筹资渠道;加强内部管理,开展支付方式的改革;提高工作效率,降低服务成本;建立和完善绩效激励机制;加强医德医风建设。

医保付费方式改革促使医院在预算约束下拓展收入增长内涵;促使医院从内部控制成本。医院应加强成本管理,强化成本意识,降低医院成本;加强临床路径管理,合理用药,控制药品比例;加强卫生材料管理,防止滥用高值耗材;合理诊疗,减少不必要的检查;加强与医保机构的合作。

医院实行全面预算管理,有利于提高医院运营管理水平,挖掘业务经营潜力,有利于医院扩大市场份额。

预算管理组织体系是由全面预算管理的决策机构、工作机构和执行机构3个方面组成的,承担着预算编制、审批、执行、控制、调整、监督、核算、分析、考核及奖惩等一系列预算管理活动的主体。

医院全面预算管理工作机制是在预算管理委员会领导下主管预算编制、监控、协调、分析、反馈、考评等全面预算管理工作的机构,包括预算管理常务机构、预算归口管理机构、预算监督控制机构、预算考评管理机构。

提高科室收入的途径:通过工作量,实行量能累积;通过收费能力,实行费用推动;通过新技术,实现高含金量和附加值。

科室成本管理控制方法为:利用新技术提高劳动生产率;增加业务量;降低物流成本;进行审计控制、资源整合;提高医疗服务质量和医疗技术水平;合理配置医疗设施设备;延时服务或错时服务;提高手术劳务津贴和院内会诊费用;建立招标管理体系,制定并实施消耗定额管理,推行人力成本控制,控制管理行为和业务行为,控制员工工作行为,建立健全内控体系。

(记者朱晓娟整理)

如何应对医院经营管理工作面临的挑战

河南省人民医院 雷志勤



安全网,医保参保人数多达13亿,覆盖了全国95%以上的城乡居民。作为新医改的重头戏,医保支付制度的改革要求医院合理控制费用,降低不合理费用,优化病种结构,优化收入结构,提高成本收益率;制定合理的指标评价体系,确定控制指标,优化服务流程,缩短平均住院日,增加服务人次,争取医保、新农合政策的支持。

新医改的相关政策显示,我国将加快公立医院改革,落实政府责任,取消以药补医,理顺医药价格,建立科学的补偿机制。浙江省的医改工作一直走在全国前列,今年4月1日起,浙江省内所有公立医院都实行药品零差率销售。可以说,公立医院药品“零加成”是医改政策的走向。因此,医院要严格费用审批,加强预算管理;强化成本核算,合理控制成本,提高服务质量,增加效益。

面对新医改对财务管理的新要求,医院要创新思路,做好顶层设计,统一规划布局,完善规章制度,优化财务流程,进行精细化管理和绩效管理,做好成本控制工作,并把财务信息化纳入数字化医院建设,同步规划,同步实施,不断提高财务综合管理水平,助推医院持续健康发展。

目前,我国建立了基本医保

(记者卜俊成整理)

完善财政财务制度 助推医改顺利进行

河南省卫生计生委 刘强



自新一轮深化医改启动以来,全省各级政府高度重视医改工作,出台医改配套政策143个,不断加大投入力度,强化政府责任,促进医疗卫生机构建设不断加强,总投资约150亿元;积极落实乡村医生养老保险待遇。

明确了政府对卫生事业的投入原则:增加卫生投入,明确投入责任;兼顾供需,保障重点领域;明确各级责任,分级负责投入;转变机制,提高投入效率。

进一步明确了政府对县级公立医院的投入政策:明确了县级政府是举办县级公立医院的主体,建立对县级公立医院长效稳定的投入机制。

医改各项工作得到不断推进:新农合保障水平不断提高,完善了疾病应急救助保障

工作;出台相关措施,将在全省范围内发生急危重症、需要急救但身份不明确或无力支付相应费用的患者确定为救助对象。

随着基本公共卫生项目资金规模越来越大,相关部门的监管也越来越严格。

针对部分基层医疗卫生机构在基本公共卫生项目资金管理和使用中存在的突出问题,河南省出台了《关于进一步规范和加强基本公共卫生服务项目补助资金管理的通知》,进一步明确了各级财政、审计和卫生计生行政部门的职责,细化了开展基本公共卫生服务的人员支出和公用经费支出范围,并严格会计核算制度,强化资金监督检查,将考核结果与资金安排挂钩。

下一步,河南省将继续加大对县级公立医院综合改革财政投入力度,继续组织实施河南省县级临床重点专科建设项目,针对审计和财政财务检查出的问题,出台加强公立医院经济运行管理的规范性文件。

(记者杨小沛整理)

强化医院成本管理增效益

郑州大学第二附属医院 鲁献忠



日本的医院会计制度规定,按照企业方式核算资产、债务、费用及收益。我国从1980年开始研究卫生经济学,在2010年修订的医院财务制度等相关文件中提出,医院成本核算一般以门诊和床日为核算对象,三级医院及其有条件的医院还应以医疗服务项目、病种为对象进行成本核算。

医院成本核算中的科室成本核算包括门诊成本、床日成本、病种成本、项目成本、医保成本的核算等。科室成本核算的流程分为成本核算单元的分类(可分为临床服务类、医疗技术类、医疗辅助类和行政后勤类),成本核算单元编码名称的确定,成本核算范围的界定,成本数据的收集,成本核算单元成本的分摊,科室收支结余计算与管理。

在具体工作中,购入无形资产和其他资产的资本性支出,对外投资的支持,各种罚款、赞助和捐赠的支持,有经费来源的科研教学等项目开支等不计入成本核算。人员支出、卫生材料费、药品费、固定资产折

旧、无形资产摊销等费用可以直接计入成本,而所提取的医疗风险基金,其他费用中的水费、电费、供暖费等支出则需要计入成本。

医院成本核算不仅要做好科室成本核算,而且还要做好医院总体分析,其中主要包括收入成本的效益分析、收入构成分析、成本构成分析和变化趋势分析。收入成本分析即做好医院门诊科室收入成本的收益分析,住院科室收入成本的收益分析和医技科室收入成本的收益分析。

目前,河南省在医院成本核算中实行的项目点数成本法,借鉴了国际惯例和先进经验,有利于体现医务人员的价值,有利于促进医院进行项目成本核算,有利于实施绩效管理,有利于不同地区项目定价,还有利于医保部门制定项目支付比例。

总之,加强医院成本管理,增加医院效益分析,可以更好降低和控制医院运行成本,促进医院发展。

(记者卜俊成整理)

医疗服务价格的思考与挑战

河南省卫生计生委 陈瑛



医疗服务价格是重要的调节杠杆,是政府调控卫生资源流向与配置的工具。通过医疗服务价格,医院管理者调配可控卫生资源,提高有限资源利用效率,进而达到收益最大化;调控患者流向;促进医疗服务技术进步或淘汰落后生产力。通过医疗服务价格调节,可以影响医务人员的行为,引导医疗技术持续进步,引导服务能力持续提高,引导服务质量持续改善。医疗服务价格还是医疗机构筹资的工具。

医院的困惑:医疗服务价格的公益性与财政补偿不足的矛盾;医疗服务价格的成本与价格高低的矛盾;临床新项目的应用与新项目审批的矛盾;价格管理的政策性与实际临床工作灵活性的矛盾;医疗机构期望与政府、社会要求的矛盾;不同机构对项目的理解不一。

目前,对医疗服务价格的作用、改革方向等认识有待进一步提高;管理层的管理能力有待进一步提高,如没有管理机构,缺少管理人员、管理人员能力不足等;成本意识有待提高,成本核算体系有待进一步完善,没有成熟的方法计算成本,还停留在发奖金的水平;各科室的协作与配合机制有待进一步完善;规章制度或制度执行力有待进一步提高等。

当前应着力研究的问题:公立医院改革,医院筹资渠道的改变;社会资本办医的竞争性;全面了解国家有关政策,如医疗服务价格改革方向与趋势;医疗服务价格管理体制,需要进行哪方面的准备等问题。

医疗服务价格管理体制:对社会卫生资源来说,应促进非公立医院发展,满足不同层次人群的医疗需求,促进公立医院与非公立医院竞争,让服务多样化;对公立医院来说,应推动成本核算等内涵建设,推动绩效管理与绩效控制,推动公立医院资源整合,推动提高服务质量和服务能力、服务水平,以此来推动竞争;对医疗保险来说,应该提高医疗保险管制力度,增强医疗保险引导价格(包括药品和服务)制定的引导作用,整合医疗保险资源,促进药品和服务市场竞争和整合。

改革为公立医院发展提供了良好机遇,也带来了挑战,“等、靠、要”的思想已经被时代淘汰。我们应该发挥主动性,把握大局,把握方向,从思想认识、应对筹划、方案设计、措施行动等各个方面做好充分准备,用足政策,用好政策。

(记者朱晓娟整理)



抓拍课件

本报图片均由卜俊成拍摄